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СОЦІАЛЬНІ МЕДІА У СОЦІАЛЬНІЙ РОБОТІ З МОЛОДДЮ  
ЗІ СЛУХОВИМИ ПОРУШЕННЯМИ 

 
Подано результати дослідження можливостей використання соціальних медіа у соціальній роботі з молоддю з 

особливими потребами. Проаналізовано специфіку різних видів соціальних медіа в контексті можливостей їхнього 
використання у практиці соціальної роботи. Розглянуто особливості сприймання молоддю зі слуховими порушення-
ми медіа-контенту залежно від природи порушення, його лікування та рівня слухосприйняття особи. Висвітлено ос-
новні завдання громадських організацій, що працюють з такою категорією молоді, та запропоновано модель викори-
стання окремих видів соціальних медіа відповідно до напрямів і завдань соціальної роботи. 
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Вступ. В Україні функціонує велика кількість гро-

мадських організацій (далі – ГО), діяльність яких спря-
мована на захист інтересів та прав, а також створення 
умов для рівного з усіма доступу до інформації, освіти, 
роботи і дозвілля для людей з особливими потребами. 
Молоді люди із сенсорними розладами також є цільо-
вою аудиторією таких організацій. Якість заходів, що 
організуються для них, і послуг, які їм надають такі ГО, 
напряму залежить від якості та ефективності комунікації 
між власне молоддю та ГО в процесі виявлення потреб 
і запитів молодих людей. 

Важливу роль у забезпеченні такої комунікації відіг-
рають медійні технології, які в останні роки підлягають 
усе більш активному вивченню дослідників, насамперед 
на предмет доступності та придатності формату інфор-
маційних послуг для людей з особливими потребами. У 
цьому контексті досліджуються поширені ЗМІ, частка 
часу та інформаційного простору, яка придатна для 
сприйняття людьми з особливими потребами на рівні з 
іншими громадянами. Проте досліджень використання 
соціальних медіа серед організацій, що спрямовують 
свою діяльність на задоволення інтересів саме категорій 
осіб із особливими потребами, наразі немає. Молоді лю-
ди із сенсорними розладами так само інформаційно-
активні, як і категорія молоді без особливих потреб: вони 
також користуються соціальними медіа, і через це дослі-
дження можливостей використання таких технологій у 
соціальній роботі з даною категорією молоді є важливим.  

Мета дослідження – визначити можливості викори-
стання соціальних медіа для вирішення задач соціаль-
ної роботи у діяльності ГО, які працюють із молоддю з 
порушеннями слуху. Завданнями дослідження є: тео-
ретичний аналіз специфіки різних видів соціальних ме-
дійних технологій та можливостей їхнього використання 
у практиці соціальної роботи; дослідження особливос-
тей сприйняття особами із сенсорними розладами різ-
них форм подання інформації; дослідження змісту ро-
боти ГО для молоді з особливими потребами з їх ауди-
торією; розробка моделі використання медійних техно-
логій та засобів комунікацій для ГО, що працюють із 
молоддю з особливими потребами. 

Стан дослідження. На сьогодні в Україні, на жаль, 
майже відсутні дослідження та розробки в галузі за-
стосування соціально-медійних технологій у практиці 
соціальної роботи, хоча робіт, присвячених питанням 
використання інформаційно-комунікаційних технологій 
у навчанні дітей із сенсорними розладами, є доволі 

багато. Серед таких досліджень можна виділити пра-
цю В. П. Дьомкіна, Г. В.Можаєвої, І. В. Тубалова [1], які 
аналізують методичні та психолого-педагогічні особ-
ливості використання електронних засобів навчально-
го призначення у системі навчання і соціально-
комунікативній адаптації дітей-інвалідів по слуху. Ок-
рему групу становлять дослідження особливостей 
інтернет-спілкування, однак ці характеристики вивча-
ються безвідносно до задач, які можуть вирішуватись 
із його допомогою. 

Також наразі немає чіткої моделі використання різних 
видів соціальних-медіа для вирішення задач соціальної 
роботи, хоча можливості таких технологій дозволяють 
перенесення деяких методів соціальної роботи у віртуа-
льний простір із більш широкою аудиторією та відкритим 
доступом. Але на використання соціальних медіа в де-
яких випадках накладаються обмеження, пов'язані зі 
сприйняттям користувачами контенту. Власне сприйнят-
тя різних форм матеріалів молодими людьми, що є акти-
вними інтернет-користувачами та мають особливі потре-
би у зв'язку із вадами слуху, має ряд особливостей, які 
необхідно враховувати при застосуванні соціальних ін-
тернет-технологій у роботі з ними. 

Виклад основних положень. На сучасному етапі 
розвитку науки і практики інтернет та інформаційні тех-
нології (далі – ІТ) стають усе більш актуальними у сус-
пільстві, охоплюють практично всі сфери життя людини 
та є доступними для переважної частини населення 
України і всього світу. ІТ відкривають можливості віль-
ної комунікації користувачів із різних країн, дозволяють 
доносити будь-яку інформацію різної форми та змісту 
(відео, аудіо, прямі включення, інтерактивні портали) до 
широкої аудиторії, а також дають змогу користувачам 
самим робити внесок у розвиток інформаційного прос-
тору. ІТ, інтернет, соціальні медіа активно використо-
вують для досліджень, навчання, підприємництва, на-
дання послуг та консультацій спеціалістів різних про-
фесійних сфер. Наразі актуальним питанням є залу-
чення спеціалістів соціальної роботи до активного ко-
ристування вищезазначеними надбаннями людства у їх 
професійній діяльності. 

Інтернет-технології в соціальній сфері розглядають 
як інструмент інформування клієнтів, адже безпосе-
реднє надання послуг та реалізація соціальних техно-
логій стосовно клієнтів відбувається під час особистих 
зустрічей із соціальним працівником. Але за такого під-
ходу втрачається можливість комунікації користувачів 
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та доступу спеціаліста до потенційних клієнтів через 
соціально-медійні технології, які є наразі найбільш за-
требуваними інтернет-розробками. 

Соціальні медіа – це сервіси у мережі інтернет, при-
значенням яких є масове розповсюдження контенту, 
який створюється самими користувачами, на противагу 
традиційним медіа, де авторами є обмежене коло лю-
дей. До соціальних медіа не варто зараховувати інтер-
нет-медіа, які не призначені для масової публікації – 
електронна пошта, сервіси миттєвих повідомлень, он-
лайн-ігри та віртуальні світи. 

Соціальні медіа визначають як ряд онлайн-
технологій [2] за назвою WEB 2.0, завдяки яким спожи-
вачі контенту через свої особисті дописи та внески ста-
ють його співавторами і можуть взаємодіяти, спілкува-
тися, ділитися інформацією або брати участь у будь-
якій соціальній активності теоретично із усіма користу-
вачами сервісу. Для кращого розуміння можливостей 
застосування соціальних медіа, як інструменту соціаль-
ної роботи, варто розглянути існуючі технології у прос-
торі WEB 2.0, їхні форми та специфіку. 

Служба соціальних мереж – веб-сайт або служба у 
Веб, яка дозволяє створювати публічну або напівпублі-
чну анкету, складати список користувачів, з якими вони 
мають зв'язок та переглядати власний список зв'язків і 
списки інших користувачів. Службами соціальних ме-
реж є такі сайти, як facebook.com, vk.com, twitter.com, 
myspace.com та інші. 

Блоґ – це веб-сайт, головним змістом якого є запи-
си, зображення чи мультимедіа, що регулярно дода-
ються [3, 4]. Для блоґів характерні короткі записи тим-
часової значущості, при цьому також присутня можли-
вість додавання до постів коментарів відвідувачів. При-
кладами такого сервісу є сайти livejournal, wordpress, 
blogspot та інші. 

Контент-хостинг – послуга, що включає надання 
дискового простору, підключення до мережі та інших 
ресурсів для розміщення фізичної інформації на серве-
рі, що постійно перебуває в мережі. Тут слід виокреми-
ти два основні підвиди хостингів: фотохостинг (Flickr, 
Instagram), відеохостинг (youtube.com, dailymotion.com, 
vimeo.com). При цьому більшість подібних сервісів не 
надають контент для завантаження, підтримуючи прин-
цип User-generated content.  

Також слід не оминути увагою веб-форуми – інтер-
нет-ресурси, які є різновидом спілкування в мережі. Суть 
роботи форуму полягає у створенні користувачами тем з 
їх подальшим обговоренням усередині цих тем. 

Відмінними від служб соціальних мереж є інтер-
нет-спільноти. Тут відношення користувача до інших 
учасників спільноти знаходиться на другому плані. Ос-
новна увага інтернет-спільноти зосереджена на внеску 
користувача в досягнення спільних цілей, цінностей та 
спілкування. Найрозповсюдженішими наразі є політичні 
інтернет-спільноти [5, 6], спільноти, пов'язані із освітою 
та охороною здоров'я [7, 8], а також мистецькі віртуаль-
ні спільноти. Прикладом інтернет-спільнот є 
sixdegrees.com – перша створена віртуальна мережа; 
webofloneliness.com – спільнота, що об'єднує людей із 
проблемою самотності та депресією; ecommunity.com – 
спільнота за тематикою охорони здоров'я та медичних 
послуг; ecommunity.org.uk. – урядова політична спіль-
нота у Великій Британії і т. п.  

Не дивлячись на розподіл різновидів соціальних ме-
діа, багато із сучасних сервісів об'єднують у собі функції 
декількох, надаючи користувачам інтегрований доступ до 
отримання та створення різних форм контенту [2]. 

На сьогодні закордонні соціальні працівники активно 
використовують соціальні медіа для роботи із клієнта-
ми, просування проблем соціальної сфери [9] та пропа-
гування соціальної роботи як у малих громадах, так і у 
спільнотах окремих міст [10].  

Зарубіжними вченими в галузі психології досліджу-
валась ефективність відкритих обговорень тем у фору-
мах в режимі онлайн. Дослідження Дж. Aйзенбаха, 
Ш. Бонарді, Д. Серієн, В. ван Ховена [11] мали на меті 
показати, що використання он-лайн форумів сприяє 
зменшенню невмотивованості до отримання нових 
знань та небажання пошуку шляхів самостійного вирі-
шення проблем. У роботі зазначається, що таким чином 
установлюється взаємодія між індивідами, яка сприяє 
кооперативному навчанню, що значно піднімає рівень 
участі та зацікавленості у предметі, порівняно із тради-
ційними формами навчання. Використовуючи форуми у 
соціальній роботі, спеціаліст може долучатись до обго-
ворень і надавати професійні консультації, вирішуючи 
актуальні проблеми клієнтів, а також отримувати вчас-
ний зворотний зв'язок. 

Форуми можуть відігравати функцію груп взаємо-
допомоги. Існує велика кількість як спеціальних тема-
тик соціального спрямування у загальних популярних 
форумах, так і спеціально створені портали для ве-
дення он-лайн груп взаємодопомоги та взаємопідтри-
мки. За кордоном така форма більш поширена, ніж в 
Україні та країнах ближнього зарубіжжя. У дослідженні 
Г.Поттса [12] та Айзенбаха [13] наголошується, що 
онлайн-групи взаємодопомоги мають такі самі перева-
ги й недоліки, як і справжні групи: вони об'єднують 
людей із схожим досвідом і дають їм можливість обмі-
нюватися підтримкою та інформацією. Різниця он-
лайн-груп у тому, що вони можуть бути більш специ-
фічними і мати більш вузьку тематику, ніж традиційні 
групи, оскільки можуть потенційно охоплювати людей 
із схожою проблемою у всьому світі. 

Для вирішення задачі з питань допомоги клієнтам у 
пошуку закладів, організацій, ресурсів, для подолання 
складних життєвих обставин, а також для підтримки, 
створення та розвитку різних форм самоорганізації клі-
єнтів можливе використання соціальних мереж. Тут 
насамперед виконується соціальна функція: пов'язуєть-
ся між собою велика кількість людей, формуючи соціа-
льні спільноти [4, 14]. 

Соціальні мережі також беруть роль у залученні ко-
ристувачів соціальних послуг. І важливою є не лише ін-
формаційна функція контенту, але й можливість спілку-
вання спеціаліста із потенційними клієнтами. Також че-
рез соціальні мережі реалізується супервізія соціальних 
працівників шляхом обговорення та обміну досвідом.  

Цікавою можливістю поєднання соціальної роботи 
та соціально-медійних інтернет-технологій є створення 
спеціалізованих порталів соціальних служб або гро-
мадських організацій, що надають соціальні послуги у 
форматі інтернет-спільнот [9]. Заклад, що надає 
соціальні послуги, за таких умов має можливість підт-
римувати зв'язок із клієнтами, надавати консультації та 
необхідні матеріали клієнтам, а також створювати інте-
рактивні програми соціальної реабілітації, що дозволя-
ли б користувачам розвивати соціальні навички. Для 
представників молоді з порушеннями слуху особливо 
зручними у такому форматі є елементи реабілітаційних 
програм, пов'язані із розвитком слухосприйняття та 
мови, а також вивчення мови жестів. 

На використання соціальних медіа в багатьох випа-
дках накладаються обмеження, пов'язані із сприйнят-
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тям користувачами контенту. Ключовим фактором 
сприйняття інформації особами із вадами слуху є сам 
вид порушення, до яких відносять такі: повна глухота, 
часткова глухота (І, ІІ, ІІІ чи IV ступінь). При частковій 
глухоті починаючи із ІІ ступеню, при зниженні слуху на 
мовні частоти більше 40 дБ, часто дають показання на 
протезування слуховим апаратом (СА), адже при 
цьому зниженні сприйняття розмовної мови є ускладне-
ним або неможливим на відстані близько 1 м. Якщо ж 
утрата слуху особи перевищує 90 дБ, більш ефектив-
ним є кохлеарний імплант (КІ), що викликає у глухих 
слухові відчуття шляхом електричного стимулювання 
нервових закінчень слухового нерва, імітуючи роботу 
відмерлих волоскових клітин завитка. При КІ ефектив-
ність розуміння мови як засобу спілкування у всіх проте-
зованих різна і залежить від періоду, коли особу було 
проімплантовано, а також від до- та післяопераційної 
реабілітації [15]. У випадках слухових порушень, за яких 
внутрішню будову органу слуху збережено, у той час як 
його зовнішню частину не до кінця сформовано, відсутня 
або блокована, проводиться імплантація БАХА. В її 
основі лежить принцип кісткової провідності, що є приро-
дним типом звукосприйняття. Ефективність розуміння 
мови та розвиток слухосприйняття в цьому випадку за-
лежить від таких самих факторів, як і у випадку з КІ [16]. 

У всіх зазначених випадках протезування за умови 
вчасної реабілітації можливий близький до повноцінно-
го розвиток слухосприйняття та використання мови як 
засобу спілкування. Інакша ситуація з особами, які ма-
ють повну глухоту і не використовують ніяких допоміж-
них засобів підсилення або протезування. Такі особи, 
за умов нормального розумового розвитку, також мо-
жуть частково сприймати мовні одиниці та використо-
вувати мовлення у спілкуванні, але різниця у сприйнятті 
ними мовленнєвих одиниць сильно відрізняється. У 
випадках, коли особи із таким слуховим порушенням 
усе ж не оволодівають словесним мовленням, вони 
послуговуються у спілкуванні мовою жестів. Згідно зі 
статистичними даними, в Україні кількість осіб із пов-
ною втратою слуху становить понад 100 тис., із них 
11 тис. дітей із загальної кількості людей з вадами слу-
ху, що становить 1 млн дорослих і 300 тис. дітей [17]. 

Однією із провідних особливостей сприйняття осіб з 
вадами слуху є компенсаторна роль образного мислен-
ня, яке протягом тривалого періоду є провідною фор-
мою їхньої розумової діяльності. У таких молодих лю-
дей підвищене навантаження на зір вимагає більш гли-
бокого зосередження та стійкої уваги. Унаслідок цього у 
них спостерігається підвищена втомлюваність. Але 
особливості розвитку та сприйняття мови у різних груп 
людей із вадами слуху залежить від багатьох факторів, 
різних для кожної групи. Як найважливіші варто виділи-
ти: а) ступінь зниження слуху; б) час виникнення пору-
шення слуху – чим раніше воно виникло, тим більш важ-
ким є розлад мовлення; в) умови розвитку особи після 
виникнення ураження слуху; г) загальний фізичний і пси-
хічний розвиток особи зі слуховим порушенням. 

Підлаштування медіа-контенту до потреб людей з 
вадами слуху можливо організувати враховуючи ряд 
компенсаторних засобів комунікації, таких, як жестова 
та дактильна мови, читання по губах і слухо-зорове 
сприйняття [15]. За сприятливих умов розвитку та 
вдалого реабілітаційного процесу в більшості випадків 
часткової глухоти молоді люди можуть розвинути до-
статній для сприймання рівень слухосприйняття. 

Результати нашого теоретичного дослідження ми 
доповнили емпіричним дослідженням використання 
спеціалістами у соціальній роботі із молоддю, яка має 
порушення слуху, соціально-медійних технологій. У 
вигляді методів дослідження було обрано структуро-
ване інтерв'ю спеціалістів та анкетоване опитування 
молоді. Дослідження проводилось на базі громадської 
організації "Відчуй" у м. Києві в період із 18.04.2016 р. 
по 22.05.2016 р. і у ньому брали участь чотири спеціа-
лісти організації, які працюють у програмах реабілітації 
дітей та підлітків після протезування, а також 
19 молодих людей з вадами слуху (відвідувачі денного 
центру організації, а також молоді люди із такою самою 
проблемою, які є користувачами соціальних медіа і зго-
лосились пройти опитування). 

До структурованого інтерв'ю увійшли питання щодо 
використання соціальних медіа у соціальній роботі із 
молоддю з вадами слуху та питання, спрямовані на 
визначення психологічних особливостей молодих лю-
дей із особливими потребами в контексті сприйняття та 
користування різними видами соціальних медіа. В опи-
тувальник для молоді з вадами слуху увійшли питання 
щодо мети, частоти та інших загальних характеристик 
використання соціальних медіа щодо відповідності ма-
теріалів у соціальних медіа особливостям сприйняття 
користувачів, а також стосовно використання соціаль-
них медіа організаціями, які надають соціальні послуги. 

ГО "Відчуй" працює за різними напрямами з такими 
категоріями клієнтів, як слухо-протезовані діти й підліт-
ки (КІ, СА, БАХА) та членами їх сімей (декотрі з яких 
також мають слухові порушення). Основними задачами, 
які вбачають спеціалісти у роботі з молоддю зі слухо-
вими порушеннями, є такі: 

– діагностика рівня психічного розвитку; 
– формування та розвиток словесного мовлення; 
– розвиток слухосприйняття; 
– розвиток когнітивної сфери; 
– формування комунікативних навичок; 
– підтримка сприятливих емоційних станів; 
– розробка рекомендацій членам сімей молодих 

людей з вадами слуху задля створення сприятливих 
умов для їх гармонійного розвитку. 

Серед напрямів використання соціальних медіа у 
роботі спеціалістів із клієнтами респонденти називали: 

 організація комунікації підлітків; 
 консультації зі спеціалістами центру в режимі 

онлайн; 
 інформування аудиторії про заходи та проекти; 
 навчання та розвиток комунікативних навичок 

молоді; 
 залучення до процесу розвитку дитини спеціа-

лістів з інших країн; 
 створення та розповсюдження відеоматеріалів з 

уроками із сурдопедагогіки як частина реабілітаційного 
процесу; 

 дистанційне навчання жестовій мові; 
 створення інтерактивного посібника для ви-

значення індивідуальних реабілітаційних заходів; 
 використання слухо-мовленнєвих тренажерів; 
 впорядкування та оновлення методологічної 

бази програм реабілітації дітей із вадами слуху, що 
мають різні види первинного та вторинного дефекту. 

Узальнені результати проведеного аналізу можли-
востей використання окремих видів соціальних медіа 
відповідно до напрямів та задач соціальної роботи ГО із 
молоддю зі слуховими порушеннями подано у табл. 1. 
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Таблиця  1. Можливості використання окремих видів соціальних медіа відповідно до напрямів 
 та задач соціальної роботи ГО із молоддю зі слуховими порушеннями 

Вид соціальних медіа Напрями роботи Задачі 

Соціальні мережі 

Комунікація:  

Комунікація ГО з аудиторією 
- Інформування про заходи та проекти; 
- Пошук потенційних клієнтів; 
- Доступність комунікації клієнтів із представниками ГО; 

Комунікація ГО із спеціалістами з інших 
країн 

- Пошук та встановлення зв'язків із спеціалістами інших 
країн; 
- Організація комунікації клієнтів зі спеціалістами з інших 
країн; 

Організація комунікації молоді з ОП - Сприяння міжособистісному спілкуванню; 
- Створення груп обговорень; 

Консультування  

Індивідуальне - Консультації зі спеціалістами ГО; 
- Консультації спеціалістів з інших країн; 

Веб-форуми 

Консультування  
Групове - Cтворення тематичних обговорень, що модеруються 

спеціалістами; 
Групові методи роботи   

Групи взаємопідтримки та взаємодопомоги 

- Створення та модерація груп взаємопідтримки та взає-
модопомоги молоді з вадами слуху; 
- Створення та модерація груп взаємопідтримки та взає-
модопомоги членів сім'ї молоді з вадами слуху; 

Контентхостинги 

Соціально-психологічна реабілітація  

Соціальний супровід у процесі реабілітації 
- Cтворення інтерактивного посібника для визначення 
індивідуальних реабілітаційних заходів для молоді та сі-
мей, що мають дитину зі слуховими порушеннями; 

Дослідження психічного розвитку - Імплементація стандартизованих методик для самостій-
ного проходження для перед-діагностичного опитування; 

Для спеціалістів:  
Розробка структурованої інформаційної 
та методологічної бази щодо роботи з 
різними категоріями дітей та підлітків з 
вадами слуху 

- Впорядкування та постійне оновлення методологічної 
бази програм реабілітації дітей з вадами слуху, що мають 
різні види первинного та вторинного дефекту; 

Відеохостинги 
Фотохостинги 

Корекційні заходи  
- формування та розвиток словесного 
мовлення; 
 
- розвиток слухосприйняття підлітків, що 
проходять реабілітацію; 

- Використання слухо-мовленнєвих тренажерів; 
- Створення та розповсюдження відеоматеріалів з уро-
ками із сурдопедагогіки; 
- Дистанційне навчання жестовій мові, при використанні 
навчальних каналів із фото- та відеоматеріалами. 

 
Особливості сприйняття молоді зі слуховими порушеннями залежать, у першу чергу, від специфіки первин-

ного та вторинного дефектів, а також від виду й часу лікування слухових порушень.  
 

Таблиця  2. Особливості сприйняття молоді з вадами слуху залежно від лікування слухових порушень 
ЛІкування 

 
Вид  
слухового  
порушення 

Відсутні апаратні засоби Раннє протезування  
та реабілітація 

Пізнє протезування  
та реабілітація 

Повна (тотальна) 
глухота 

Немає слухосприйняття. 
Засіб спілкування – мова жес-
тів, рідко – читання по губах 

Розвиток слухового сприй-
няття. Вокалізація.  
Засіб спілкування – словесне 
мовлення  

Низький рівень слухосприйняття. 
Вокалізація, але розвиток мовлен-
ня ускладнений. Засіб спілкування 
– мова жестів, прості мовні одиниці  

Часткова глухота 
(вроджена) 

Слабке слухосприйняття. Засіб 
спілкування – мова жестів у 
комбінації із читанням по губах 

Розвиток слухового сприй-
няття на рівні осіб без пору-
шень слуху. Вокалізація.  
Засіб спілкування – словесне 
мовлення 

Розвиток слухового сприйняття. 
Вокалізація.  
Засіб спілкування – словесне мов-
лення та читання по губах 

Часткова глухота 
(набута) 

Слабке або відсутнє слухо-
сприйняття, може добре компе-
нсуватись читанням по губах. 
Засіб спілкування – словесне 
мовлення (але залежить від 
попередньої сформованості)  

Розвиток слухового сприй-
няття на рівні осіб без пору-
шень слуху. Вокалізація.  
Засіб спілкування – словесне 
мовлення. 

Наявність словесного мовлення. 
Можливість її втрати за несприят-
ливих реабілітаційних умов 

 
Колір комірки у табл. 2 відповідає ступеню розвине-

ності слухосприйняття: чим світліший, тим розвинені-
шим воно є. 

Усі групи осіб із раннім протезуванням, незалеж-
но від природи первинного дефекту, потенційно мають 

можливість розвивати слухосприйняття та послуговува-
тись словесною мовою. Такі групи можуть повноцінно 
сприймати інформаційний контент зі звуковим су-
проводженням; для підвищення ефективності сприй-
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няття – звуковий або відеоконтент може бути підкріп-
лений субтитруванням. 

Тотально глухі та слабкочуючі із народження 
без апаратного лікування, або з пізнім лікуванням 
та реабілітацією частіше за все не розвивають слухове 
сприйняття і не користуються у спілкуванні словесним 
мовленням. Для таких категорій осіб важливою складо-
вою для ефективного сприйняття матеріалів в Інтернеті 
є сурдопереклад, який не можна повноцінно замінити 
субтитруванням через те, що особи з такими порушен-
нями сприймають текстову інформацію повільніше, мо-
жуть утрачати контекст певних виразів тексту та маюсь 
високий рівень виснажуваності уваги під час читання.  

Також зазначимо, що представники груп молоді, 
які мають набуту чи вроджену часткову глухоту (із 
пізнім лікуваннями), або набуту тотальну глухоту (із 
пізнім лікуванням, чи за його відсутності), можуть 
мати: а) залишковий слух; б) сформоване словесне 
мовлення та слухосприйняття; в) тенденцію до втрати 
словесного мовлення. 

Певна частина осіб із цих груп може переходити зі 
словесного мовлення на мову жестів. Особливістю са-
ме цих категорій осіб є те, що вони, порівняно з іншими 
групами, найкраще можуть сприймати інформацію, по-
слуговуючись читанням по губах; підвищенню ефек-
тивності сприйняття такими групами осіб інтернет-
контенту може сприяти сурдопереклад та субтитру-
вання (взаємовиключно). 

Використання соціальних медіа у роботі ГО для мо-
лоді з особливими потребами спеціалісти вважають 
доречним, і на сьогодні використовують деякі можливо-
сті соціальних медіа у виконанні професійних задач. 
Основними перешкодами до використання соціаль-
них медіа у соціальній роботі з молоддю зі слуховими 
порушеннями спеціалісти вбачають: 

– відсутність ІТ-спеціалістів для створення матеріа-
лів на платформі WEB 2.0; 

– неможливість розробки спеціалістами ГО проектів із 
залученням соціальних медіа через високе навантажен-
ня на окремого працівника (ініціативи не реалізуються); 

– необхідність очного контакту з молодими людьми 
для виконання задач реабілітації. 

Опитування молодих людей, які мають особ-
ливі потреби й отримують соціальні послуги в ГО, 
продемонструвало актуальність досліджуваної пробле-
ми, адже всі респонденти зазначили, що використову-
ють соціальні медіа щодня та коли мають вільний час. 
Для всіх респондентів соціальні медіа несуть переваж-
но комунікативну функцію. Щодо використання соціа-
льних медіа, як технології надання соціальних по-
слуг, можна побачити таке: 

– Групи обговорення як технологія ведення груп 
взаємодопомоги та взаємопідтримки – половина опи-
туваних бере участь у групових обговореннях на сторі-
нці організації, коли виникає проблема та необхідність 
здобуття певної інформації, але інші 50 % не беруть 
участі в цьому взагалі. 

– Консультації зі спеціалістами в режимі онлайн – 
68,8 % опитаних активно спілкуються із спеціалістами 
організації через соціальні медіа. 

У переліку форм контенту, які найкраще сприйма-
ються, респонденти зазначали переважно матеріали 
та пости із фото (75 %). На середньому рівні сприй-
маються відеоматеріали. Такі результати можуть обу-
мовлюватись особливістю уваги молодих людей із ва-
дами слуху. До цього слід додати, що 10 (62,5 %) опи-
таних при перегляді відео обирають "озвучу" в комбіна-
ції із субтитрами.  

Перегляд відео із сурдоперекладом не зазначив жо-
ден із респондентів, при цьому більшість опитаних ува-
жають, що необхідно збільшити кількість контенту мо-
вою жестів у мережі інтернет. Із цього можна дійти та-
ких висновків: 

а) респонденти, що послуговуються мовою жестів як 
допоміжним засобом спілкування віддають перевагу 
іншим формам контенту, адже мають залишковий слух, 
або навички читання по губах, і користуються іншими 
засобами спілкування; 

б) кількість контенту із сурдоперекладом замала і на 
сьогодні не охоплює інформації з різних галузей, що 
може бути причиною того, що респонденти, які у прин-
ципі готові сприймати сурдопереклад, віддають перева-
гу іншим формам контенту. 

Висновки. Залучення спеціалістів соціальної роботи 
до активного користування соціальними медіа у профе-
сійній діяльності є доволі актуальним питанням у сучасній 
практиці соціальної роботи. Але на даний момент в Україні 
майже немає відповідних досліджень та розробок. 

Переважно у соціальній роботі соціальні медіа вико-
ристовуються за такими напрямами: 

 створення і підтримка груп взаємодопомоги че-
рез веб-форуми; 

 допомога клієнтам у пошуку соціальних закладів, 
організацій, ресурсів; 

 безпосередня комунікація спеціаліста із потен-
ційними клієнтами; 

 реалізація елементів супервізії соціальних праці-
вників, обговорення та обмін досвідом; 

 надання консультацій клієнтам в онлайн-режимі. 
Тож можна побачити, що різні технології соціальної 

роботи, які передбачають діалог чи полілог, можливо 
реалізовувати в інтернет-просторі, ураховуючи особли-
вості інтернет-спілкування.  

Особливості сприйняття молоді зі слуховими пору-
шеннями медіа-контенту залежать від специфіки дефе-
кту, виду та часу лікування. Це обумовлює сформова-
ність слухосприйняття та визначає, якими інструмента-
ми послуговується людина у комунікації. Найпоширені-
шим у практиці соціальної роботи є використання таких 
соціальних медіа, як соціальні мережі, контент-хостинги 
та онлайн-форуми. Серед задач соціальної роботи, які 
можуть вирішуватись ГО, що працюють із молоддю з 
особливими потребами, із застосуванням соціальних 
медіа, виділяють: забезпечення комунікації на різних 
рівнях; індивідуальне та групове консультування; реалі-
зацію елементів супервізії соціальних працівників; інте-
грування інструментів реабілітації молоді в загальний 
доступ у мережі інтернет. Запропонована модель вико-
ристання окремих видів соціальних медіа відповідно до 
напрямів та задач соціальної роботи має прикладне зна-
чення і розкриває широкі можливості для роботи насам-
перед із молоддю, яка має слухові порушення, хоча мо-
жливості таких технологій дозволяють перенесення де-
яких методів соціальної роботи у віртуальний простір із 
більш широкою аудиторією та відкритим доступом. 
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СОЦИАЛЬНЫЕ МЕДИА В СОЦИАЛЬНОЙ РОБОТЕ С МОЛОДЕЖЬЮ  

СО СЛУХОВЫМИ НАРУШЕНИЯМИ 
Представлены результаты исследования возможностей использования социальных медиа в социальной работе с молодежью с 

особыми потребностями. По результатам исследования специфики различных видов социальных медиа и особенностей восприятия 
медиа-контента молодежью со слуховыми нарушениями, предложена модель использования отдельных видов этой технологии в 
соответствии с направлением и задачами социальной работы общественных организаций с такой категорией молодежи. 
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SOCIAL MEDIA IN SOCIAL WORK PRACTICE  

WITH HEARING IMPAIRED YOUTH 
The article reveals the opportunities of social media usage in social work with young people with special needs. The research allowed to 

describe the usage of different social media according to the main tasks of such organizations. The perception peculiarities of young people with 
hearing disorders were analysed based on the nature of the defection, its treatment and the level of person's hearing perception. The results of the 
research show that such kinds of social media as social networks, content hosting, and online forums are used to perform specific tasks in the 
practice of social work with this specific category of clients. Depending on the main purposes of NGO such taskes may include communication on 
different levels, individual and group counseling, supervision elements, integration of rehabilitation tools in an accessible for young people form on 
the web. As a result of the research the model of social media usage in appliance with the main tasks of these NGO has been introduced. 

Keywords: social work; social media; special needs; hearing disorders; youth. 
 
 


